

# 中德应大开展 2025 年消防宣传月系列活动

为深入践行总体国家安全观，筑牢校园安全防线，切实提升广大师生的消防安全意识与应急自救互救能力，2025 年消防宣传月期间，我校党委安全工作部（保卫处）精心组织开展了涵盖应急疏散演练、消防站共建体验、实景技能实操在内的系列消防安全教育活动，以多元化形式为师生安全保驾护航。

## 消防共建悟使命—沉浸式感悟消防力量

近日，我校“国家安全教育实践基地”在雅观路消防救援站正式揭牌，党委安全工作部（保卫处）与马克思主义学院组织师生代表走进消防站开展主题活动。



荣誉室内，师生们通过锦旗、奖状和老照片，聆听消防指战员讲述抢险救灾中的英勇事迹，深刻感悟“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的消防精神。



## 装备库区和消防车展示区

指战员详细讲解了高层供水车、液压破拆工具组等特种车辆与专业器材的功能原理，让师生直观感受消防装备的“科技含量”。此次基地揭牌标志着学校与消防救援队伍的合作迈入常态化、深层次阶段，为后续联动育人奠定坚实基础。



## 以练为战筑防线—宿舍应急疏散演练

党委安全工作部（保卫处）联合党委学生工作部（学生处、人民武装部）在 H2 宿舍楼启动学生宿舍常态化应急疏散演练。演练前，提前发布详细通知，明确各安全出口位置，并通过班会、专题讲座等形式开展前置宣传，确保每位学生都熟悉逃生路径。下午 13 点 40 分准时拉响警报，烟幕弹同步引燃，宿管员迅速开启全楼电磁门，辅导员立即组织住宿学生沿就近安全通道有序撤离。整个过程紧凑高效、秩序井然，圆满达成预期目标，有效强化了学生应对火灾突发事件的应急处置能力。



为了增强师生体验感，党委安全工作部（保卫处）在星空广场举办消防实景体验活动，500 余名师生员工踊跃参与。疏散逃生体验仓内，模拟烟雾弥漫、光线昏暗，师生 10 人一组俯身低姿，循着疏散指示灯指引有序撤离，在实操中掌握火灾逃生核心要点。灭火体验区里，工作人员先示范“提、拔、握、压”的

灭火器使用要领，随后师生两人一组实操演练，对准模拟“火焰”精准扑救，在实践中夯实灭火技能。活动全程有专人值守引导、安抚情绪，现场秩序井然，参与者专注投入。



此次消防宣传月系列活动通过“理论+实践”“模拟+实操”的多元化形式，全方位提升了师生的消防安全素养与应急处置能力。下一步，学校将持续推进消防安全教育常态化，定期开展应急演练与针对性专项培训，深化学校与消防共建合作，为打造安全和谐的校园环境不懈努力。